

一个香港义工的玩具图书馆

文 / 摄 本报记者 刘威

下课铃声一响，闸弄口街道附近小学的孩子们，不约而同地冲向同一个地方——玩具图书馆。“快点，晚了没位置了。”小伙伴边跑边说。玩具图书馆？就这么受欢迎吗？



一开始， 别人以为她为私利开玩具图书馆

“在香港，玩具图书馆由来已久，香港不少社区、活动中心都有。我来杭州前就在这类馆里做义工，馆里家长和孩子们玩得其乐融融。”嫁到杭州的桑吕敏妮说：“到了杭州，我发现内地有关亲子教育的活动很少，玩具图书馆更是少之又少。我很想在杭州也开个玩具图书馆，一方面，看能不能给一些家庭组织亲子活动提供帮助场地；另一方面，也能延续我的梦想。”

但想个人开起一所玩具图书馆，这谈何容易啊！

为了玩具图书馆，桑吕敏妮东奔西走，走了好几个社区，去了好几家社会机构，但始终没有结果。“其实我知道，大家可能觉得我开玩具图书馆有私利，不然不会这么拼命去找去办，其实我还真的没想从中获得什么。”

22年前，那时桑吕敏妮还只有16岁，“那年，我们学校组织义工活动，去了一家老人福利院，那是我第一次当义工。之后我常会和家人一起，全家出动去类似的社会福利院。在香港10个人中应该有7、8个人都做过义工，在我看来，做义工是件平常的事，没有想从中获得利益，呵呵。”

经过整整一年时间的寻找，桑吕敏妮终于在闸弄口街道找到了一处面积大约90平的屋子。“找了这么久，只有闸弄口街道愿意提供场所给我做玩具图书馆，我很高兴。”

这里规定： 玩满15分钟才能换玩具

2007年3月，玩具图书馆终于在闸弄口街道开了起来。没几个月，这里就成了很多孩子每天必去之处，孩子们放学了去，周末时去，长假时也去。

这让很多家长就奇怪了：我的孩子只有两三岁，做事没个长性，玩什么都3分钟热度，怎么会天天惦记着去玩具图书馆呢？

正说着，一个小朋友跑进来了：“老师，我来了。”后面跟着的家长说，孩子一天不来这里，比叫他一天不吃零食还难受，有时过来玩半个小时过把瘾也好。

这玩具图书馆里到底有些什么东西啊？会有如此魔力，让孩子们这样“上瘾”？

走进这不到一百平米的房间，房间由2个部分组成，外间用来放玩具、图书，里间的场地供孩子们玩耍。整个布置充满了童趣，琳琅满目的玩具和图书、可爱的桌椅和装饰。

馆里的玩具很多是平常居民家里少见的，大致可分为建筑玩具、角色扮演玩具、语言发展玩具、音乐玩具、创意启蒙玩具、体能玩具等6大类。

“这些玩具孩子们都很喜欢，其中有声音、动态的玩具最受孩子们的追捧，因为这类玩具比较符合孩子的生理及心理发展需要。”除了玩具，这里还有儿童图书、儿童卡通碟片。加起来一共1000多种。

桑吕敏妮说：“因为这里玩具多，很多孩子可能会三心二意，玩了几分钟就想换另一个玩，所以这里有条不成文的规矩——每个小孩子玩一个玩具要玩满15分钟才准换。这样可以培养他们的专注力，也让孩子有一定的时间观念。”

刚好馆里有一对母女俩正在玩积木游戏，挺复杂的。小女孩玩了十来分钟，什么也没叠出来，就皱着眉头向妈妈撒娇说“我不想玩了，半天都没叠起房子，烦死了。”

正当小姑娘想换个玩具时，“混乱”出现了。小女孩不小心踢到桌子，桌上的积木噼里啪啦纷纷掉到地上，孩子的妈妈马上绷起了脸，训斥起女儿。小女孩无辜地嘟着小嘴，不高兴得半天没说话。

桑吕敏妮看了，过来安慰小女孩：“宝贝，掉了没关系的，我们一起把东西捡起来好不好？让妈妈和宝贝一起捡好吗？”说着，桑吕敏妮坐到了孩子的对面，安抚着她的情绪，接着和她一起玩。在一边的妈妈，让小姑娘把玩具从地上一点一点放回盒子里。桑吕敏妮对妈妈使了个眼色，鼓励孩子说：“宝贝，你想要怎么摆我们就怎么摆好吗？你可以按自己的想法去摆的哦。”在桑吕敏妮的带动下，小女孩停住了哭，也开口说话，还越说越开心，也玩得越来越起劲。

桑吕敏妮说：“教育孩子还是需要耐心和鼓励，0~6周岁是孩子智力开发的黄金时间。我觉得游戏+体验=学习，通过游戏让他们学到东西，体验到学习、生活的快乐。这点可能很多家长还没意识到。

